

2025年12月

4

星期四

农历乙巳年十月十五

国内统一连续出版物号:

CN14-0028

第11871期

今日4版

加大保障和改善民生力度,扎实推进共同富裕

——深入贯彻落实省委十二届十一次全会精神

山西日报 评论员文章

指标稳步改善,幸福底色愈发浓厚,人民福祉不断增进。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。“十五五”时期是山西加快转型发展、基本实现社会主义现代化的关键时期。越是任务艰巨,越要坚持以人民为中心的发展思想,在发展中保障和改善民生,把提高人民生活品质、促进城乡人民共同富裕,作为发展的重要目标和价值追求。

(下转2版)

“十四五”吕梁经济社会发展成就系列报道

“绿能”潮涌 “风光”无限 ——“十四五”时期我市聚力打造新能源产业发展新高地

□ 本报记者 罗丽

向新而行,昂首阔步。

一列列氢能重卡在干线运输中驰骋,用轮胎丈量出一条绿色氢能走廊。

一排排光伏板在阳光照耀下熠熠生辉,持续积蓄着自然馈赠的“伏”利。

一台台大型风力发电机矗立山脊,源源不断输送着“化风为宝”的绿色能源。

时下,构建新型能源体系,已经成为吕梁发展最鲜明的特征。作为资源型地区和能源大市,“十四五”以来,我市在新一轮新能源开发中乘势而上,围绕我省提出的“五大基地”建设和能源产业“五个一体化”融合发展目标,把新能源作为绿色低碳转型、实现“双碳”目标和培育新支柱产业的关键,强龙头、补链条、聚集群,激活新能源产业的“资源属性”和“制造属性”,聚力打造新能源产业发展新高地。

氢能领跑

构建新型能源体系核心引擎

清晨的孝义市北姚加氢综合能源岛,夜色尚未褪去,4辆满载“金乌”的氢能重卡已完成充能补给。随着带队师傅郭超会的一声指令,这些载重近40吨的“绿色使者”缓缓驶出,踏上前往700多公里外天津港的长途征程。“第三代氢能重卡跟以前的燃油车相比,不仅省成本,动力还特别足,跑一趟下来,既省成本又减碳排放。”郭超会手握方向盘,话语里满是自豪。

这条连接晋津两地的氢能重卡运输

线路,已成为全国首个实现纯商业化运营的跨区域氢能重卡运输场景。而驱动这些重卡驰骋千里的清洁燃料,正是来自鹏湾氢港产出的高纯氢。在鹏飞集团的焦炉煤气制氢工厂,一排排输气管道发力,逐步构建起“气—站—运—车—用”的完整产业链。在政策扶持方面,市政府每年设立不低于1亿元的氢能产业支持资金,同时创新投融资模式,吸引社会资本设立“氢能产业发展基金”。《吕梁市氢能产业中长期发展规划(2022—2035)》更明确了发展目标:到2030年,制氢能力达50万吨以上,氢能汽车保有量突破3万辆,产业链总产值超1000亿元。

如今的吕梁,氢能产业已呈现多点开花、全面突破的良好态势:全国首套干熄焦余热发电配套3×500Nm³/h水电解制绿氢项目建成投运;年产3000套氢燃料电池发动机产能及年产3000套氢燃料电池电堆产能具备试生产能力;11座加氢站投用,600余辆氢燃料汽车和500辆氢电共享单车穿梭城乡。2024年,我市入选“中国改革2024年度地方全面深化改革典型案例”,跻身全国氢能产业发展活力城市行列。2025年3月,我市正式获批加入国家燃料电池汽车示范广东城市群,为产业发展注入新动能。

从煤焦重镇到氢能新城,在逐“氢”而行的路上,我市全力打造全国氢能新质生产力示范基地,让能源之风吹遍吕梁山麓每一个角落。

多“源”互补
铺就绿色低碳发展底色

中国式现代化,民生为大。省委十二届十一次全会锚定“人民至上”的奋斗坐标,提出“加大保障和改善民生力度,扎实推进共同富裕”的重点任务,彰显了省委践行以人民为中心的发展思想的坚定决心,为山西在推动高质量发展、深化全方位转型进程中推进共同富裕指明了方向、提供了遵循。

回望“十四五”,浓浓的民生情怀,深深印刻在三晋大地上。奋进中的山西始终把增进民生福祉和促进共同富

裕放在突出位置——
每年财政支出的80%用于民生事业;
就业形势保持稳定;
在“一老一小”上做到“两个率先”,即在全国率先实现普惠托育补贴全覆盖、率先实施社区居家养老服务;
.....
一项项惠民举措落地见效,民生

市政府党组(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议召开

本报讯(记者 刘子璇)12月2日,市政府党组书记、市长熊文志主持召开市政府党组第28次(扩大)会议暨理论学习中心组学习会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神、省委十二届十一次全会精神等,研究贯彻落实意见。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上、中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲话和对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示精神,抓好贯彻落实。要自觉学习老一辈革命家的崇高精神风范和优良作风,坚持不解用党的创新理论凝心铸魂,持之以恒推进全面从严治党,以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项事业。要大力弘扬社会主义核心价值观,持续开展“清朗”系列专项行动,建立健全网络生态治理长效机制,让

互联网成为思想引领、道德培育、文化传承的重要阵地。要聚焦高层建筑、大型商业综合体、养老机构等重点部位,突出煤矿、非煤矿山、危险化学品等重点领域,深入细致开展拉网式火灾隐患风险排查,切实把风险隐患遏制在萌芽状态。

会议强调,要把学习贯彻贯彻省委十二届十一次全会精神,与学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神、党的二十届四中全会精神结合起来,坚定有序推进转型发展,大力推动能源转型,着力推进产业升级,因地制宜推动适度多元发展,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐。要深入打好污染防治攻坚战,持续保障和改善民生,突出抓好重点领域安全生产隐患排查治理,为吕梁经济社会高质量发展筑牢坚实基础。

会议还研究了其他事项。

省安委会第五次全体(扩大)会议暨全省高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动部署会召开

熊文志在我市分会场参加

本报讯(记者 刘子璇)12月3日,省安委会召开第五次全体(扩大)会议暨全省高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动部署会议,认真学习贯彻习近平总书记对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示精神,对高层建筑消防安全管理、岁末年初安全生产重点工作进行安排。市长熊文志,市领导任忠、闫林、任磊、郭红波、庞明伟、张新春参加。

会议传达了国务院安委会部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动的通知精神,指出,全省各级各部门要切实提高政治站位,进一步压实责任、强化统筹,全面加强高层建筑消防安全管理,扎实推动专项整治行动取得实效。要重点排查整治外墙施工改造、内部装修动火作业、消防设施设备、日常消防安全管理等方面突出问题,及时消除安全风险隐患。

患,坚决防范重特大火灾事故。要严格推进监管执法,深化电动自行车、建筑保温材料等“一件事”全链条专项整治,严控高层建筑新建工程。要有序推进应急演练和实战训练,抓好消防安全宣传和警示教育,提升公众安全意识和自防自救能力,筑牢全社会消防安全防线。

会议强调,岁末年初是安全事故易发高发期,各级各部门要坚持底线思维、极限思维,更好统筹发展和安全,扎实推进中央安全生产考核巡查反馈问题整改,紧盯矿山、非煤矿山、危化品、燃气、交通运输、民爆等重点领域,深入推进建治本攻坚,落细落实防控措施,从严查处违法违纪行为,毫不放松抓好冬春季森林草原防火灭火工作,推动全省安全形势持续稳定向好,为“十四五”顺利收官、“十五五”良好开局提供坚实安全保障。

吕梁经开区“免申即享”助力数据标注产业降本增效

本报讯(记者 张娟娟)“政策主动找上门,办事不用多头跑,园区提供的精准服务让我们发展的信心更足更有底气了!”近日,吕梁经济技术开发区数据标注基地的企业负责人在谈及园区服务时,纷纷点赞。这份认可,源于吕梁经开区主动靠前、优化服务,推动惠企政策精准直达、高效落实的一系列扎实举措。

作为我市培育数字经济新增长点的重要载体,吕梁经开区数据标注基地已初步形成产业集聚效应。随着企业规模扩大,用工成本上升、政策获取不易等问题逐渐凸显。为此,经开区管委会深入一线调研,聚焦企业“急难愁盼”,开展专项服务行动,建立“园区统筹、部门联动”工作机制,协同市人社局就业培训科、创业就业服务中心、社保中心等单位,推动政策精准匹配、高效落地。

为提升政策推送的准确性,吕梁经开区系统梳理适用于数据标注企业的支持政策,明确企业在岗职工培训补贴、小微企业一次性吸纳就业补贴、用人单位社保补贴等核心条款,形成“一企一清单”,让企业看得懂、对得上、用得好。

如何打通政策落实“最后一公里”?经开区组织服务专班走进基地,开展面对面政策宣讲,现场解答疑问,指导企业整理申报材料。针对部分企业反映的“申报流程复杂、专人对接困难”等问题,经开区进一步推出“帮办代办”服务,指定专人对接企业,全程协助材料准备与报送,并通过与市级部门共建“绿色通道”,简化流程、压缩时限,实现“免申即享”,切实减轻企业负担。

目前,相关惠企政策申报工作已全面启动并有序推进。

四中全会精神在基层

学习贯彻党的二十届四中全会精神 市委宣讲团在市党群口宣讲

本报讯(记者 刘少伟)11月28日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团党群口宣讲会在市委党校举行。市委宣讲团成员、市纪委监委副书记、市监委副主任高荣作宣讲报告。

在宣讲报告会上,高荣从全市的基本情况和重大意义、准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、

全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措,坚持和加强党的全面领导等方面,紧密结合吕梁实际,对党的二十届四中全会精神进行了系统阐释和深入解读。

思想伟力激荡山河,时代强音直抵人心。一个多小时的宣讲,与会人员凝神聆听,认真记录、仔细思考。大家一致认为,宣讲报告视野开阔、主题鲜明、站位高远、内涵丰富、深入透彻、鼓舞人

走出会场,大家意犹未尽,边走边交流心得,思想的火花在碰撞中愈发闪亮。

“我将立足职责,积极担当作为,把学习贯彻全会精神和当前纪检监察宣传工作安排紧密结合起来,以纪检监察宣传新成效,为持续推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展提供坚强思想保证,营造良好舆论氛围。”市纪委监委宣传部部长李宁表示。

是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。”

.......

宣讲过程中,高荣结合吕梁实际,提纲挈领将党的二十届四中全会精神要义进行了深入浅出的阐述。通俗生动的讲解,使大家对“十五五”时期的发展蓝图有了更清晰的认识。

一个多小时的宣讲中,与会者聚精会神地听,认认真真地记,不时报以热烈的掌声。大家纷纷表示,宣讲主题鲜明、内容丰富,有利于深入领会、准确把握全会精神的丰富内涵,将以此次宣讲为契机,以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,不断推动学习成果转化成为干事创业的强大动力,奋力谱写吕梁大地推进中国式现代化新篇章。

宣讲结束时,会场响起热烈的掌声。

“我将认真贯彻落实全会关于统战工作的安排部署,立足办公室统筹协调、文稿起草、督促落实、服务保障等职能,全力推动‘完善大统战工作格局、巩固和发展最广泛的爱国统一战线’等任务得到落实,确保全会精神在我市统战领域落地生根、开花结果。”市委统战部办公室主任李祺的话说出与会者共同的心声。

市委宣讲团成员、市纪委监委副书记、市监委副主任高荣正在宣讲。



市委宣讲团成员、市纪委监委副书记、市监委副主任高荣正在宣讲。

初冬时节,天朗气清,寒意渐浓。吕梁山上,学习贯彻党的二十届四中全会精神的热潮持续涌动。

11月28日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团成员、市纪委监委副书记、市监委副主任高荣为市党群口广大党员干部进一步全面系统、联系实际学习全会精神带来了一场精彩的宣讲报告,让全会精神在基层一线落地生根。

市委党校一楼报告厅,距离宣讲开始还有半小时,与会人员已入场就座,铺开纸笔,希望通过聆听宣讲,进一步锚定目标实干担当,在新的征程上展现更多新作为。

上午9时,宣讲报告会正式开始。“党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议。”

“全会通过的‘十五五’规划建议,对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,



12月2日,吕梁市公安局交通管理支队在市区世纪广场举行了122“全国交通安全日”主题宣传活动。今年的活动主题为“文明交通 礼行天下”。图为活动现场,工作人员向市民发放交通安全宣传资料。

记者 侯利军 摄